       У каждой деревни, села есть своя история

В документах 1799 года среди деревень Левобережья Тобола: Бизина, Ворогушина, Подрезова, Этигарка,  Елань,  Карачино  значится  и деревня Нефедьева – 18  домов, где проживает отставной господин прапорщик Павел Александров сын Нефедьев 43 года;

       По левой стороне Тобола с 1871 значится деревня Мало – Нефедьева при речке Суклём, расстояние от Тобольского округа   - 33 км., от участ. кварт. – 45 км., число дворов – 9, число жителей мужского пола – 13, женского – 12.
       Деревня Большая Нефедьева при колодцах, расстояние от Тобольского округа – 41  км., от участ. кварт. – 52., число дворов – 25, число жителей мужского пола – 54, женского пола - 60

       В 1897 году значится в Карачинской волости деревня Нефедьева. Число жителей – 34. число дворов – 14,  число жителей – 64, мужчин – 33, женщин – 31, промыслы – земледелие.

В 1904 – дер. Нефедьева Карачинской волости Тобольского уезда, при речке Суклём, на просёлочной дороге. Расстояние от уездного города – 35 км., от Карачинской волости – 25 км. Число дворов – 12, число жителей  - 70, мужчин – 36, женщин – 34.
        Скупые архивные цифры. Что стоит за ними? 18 век многое в себе таит. Сибирь и деревня Нефедьева, как маленькая часть её,  - задворки  Российской империи, самая большая низменность планеты – территория, лежащая за Уральским хребтом, именуемая ныне Тюменской областью, чуть раньше Тобольской губернией, а ещё раньше улусом Золотой Орды.
          Народ, живущий здесь, бежал от более сильного противника, попрятавшись в укромных озёрно – болотистых местах. Где же лучше выбрать место для поселения? Ясно, что рядом должна быть вода: река или большое озеро – в любое время года можно поймать на уху; рядом лес, покосы, кедрач.
Здесь, на этих задворках, разбросаны сотни сибирских деревень и одна из них  - Нефедьева.

       Но речь сегодня не о ней

          В 2008 году исполняется 40 лет пос. Сетово, который в отличие от деревни Нефедьевой не притаился на берегу реки, а раскинулся на невысоком холме, подставляя себя ветрам, солнцу и всему тому, что называют словом – жизнь… 

     Говорят, это название посёлок получил от  озера Сетовского, расположенного вблизи посёлка.
    В 1968 году на месте будущего посёлка  сплошной стеной стоял лес.

        Немного истории…

В 1896 г. в  Тобольской губернии начались промышленные заготовки древесины в связи со строительством Транссибирской железнодорожной магистрали. Для нужд важной стройки лес перевозился по Иртышу на баржах в г. Омск.
В мае1918 г. правительство приняло декрет  о лесах – «Основной Закон о лесах».

В ноябре 1921 года в Тобольском округе был организован Тобольский учлесхоз, который занимался лесоустройством и лесозаготовками. Стране нужен был лес и в таёжных урманах Прииртышья  закладывались первые леспромхозы.

   1 октября 1929 года на основании постановления Совнаркома от 12 июня, Постановления президиума Тобольского окрисполкома был создан Тобольский леспромхоз. «Топор да пила» -  вот и всё вооружение, с которым лесорубы приступили к штурму тайги… 

9 июля1931 года Тобольский леспромхоз разделился на Тобольский и Самаровский леспромхозы.

    В годы войны леспромхоз был одним из основных поставщиков древесины для народного хозяйства.

     В послевоенный период  наблюдается рост объёмов  вывозки леса. Соответственно растёт и число лесозаготовительных пунктов – один из них – Сетовский.

   Среди основателёй села, его первых жителей:

- Куприн Ф.Т., Царёв В., Адаев А.И. Салтанова Н.В., Санников В., Полуянов Г., Дениулов З., Зорина Л.Д., Кряжев А., Коцауер А.И., Сёмина М., Чижонок А.И., Агафонова Г... 

   Вспоминает один из основателей пос. Сетово Ф.Т. Куприн: «Николай Иванович Афанасьев вручил мне распоряжение райисполкома Тобольского района на отвод земельной площадки под нижний склад и под строительство посёлка. Объяснил, что будет организовываться новый лесоучасток под названием Тахтаирский. По приезду в деревню Тахтаир, встретился с председателем колхоза Прасоловым Александром Максимовичем, объяснил ему цель моего приезда и вручил распоряжение на  выделение земельной площади. Собрались члены правления, подняли всю документацию и карту земельных участков колхоза. Строительство посёлка было запланировано на горе. За один гектар платили колхозу по 190 руб. Зимой 1968 года стали  перевозить готовое жильё из других лесопунктов. Сборкой домов занималась строительная бригада. Первым руководителем по строительству посёлка  был Плесовских Павел Афанасьевич.
    Рабочие жили под горой в деревне Нефедьевой, а летом  - в палатках. Потом привезли вагончик. В нём обустроили столовую. Первым поваром была Бельская Татьяна Фёдоровна, участница Великой Отечественной войны.
       Строительные материалы возили баржей из Надцов до Суклёма,  а в 1969 году баржа пришла до Коноваловского моста, привезла 300 куб. м. бруса для строительства школы. В 1969 году начали строительство школы и за один год её построили. Это была восьмилетняя школа.
      В 1972 году была пущена пилорама, со строительными материалами стало легче. Большая работа по строительству проводилась студенческими строительными отрядами:                в 1972 году прибыл  отряд студентов численностью пятьдесят человек из Харьковского инженерно – строительного института. Студенты построили десять двухквартирных домов, пекарню, гараж. В 1974 году на строительстве посёлка работал отряд из  Донецкого индустриального института. Было построено вновь  много жилых домов, нижний склад, контора, столовая, лесовозная дорога через весь нижний склад к разделочным эстакадам. Вскоре технология производства стала меняться. Стала поступать новая техника, башенные краны. Сетовский лесопункт стал ежегодно выполнять и перевыполнять государственный план, вышел в «передовики». Посёлок продолжал строиться. В 1981 году построили Дом культуры, новое здание конторы, где разместился сельский совет, почта. В 1982 году построили два магазина».
     Вспоминают Царёв и Беляев: «Приехали в Сетово в 1968 году. Жили первоначально всего пять семей. Обед готовил тот, кто был более свободен. Стали строить дома, это и была первая улица. Печек  в домах не было, обходились без них, но позже, по распоряжению начальника, привезли железные печки. Затем стали возить дома из Карачино. Воду брали с речки, потом выкопали колодец. Хлеб тоже привозили из Карачино. Железной дороги не было, стоял лишь только один вагончик. Позже стали строить железную дорогу. Постепенно посёлок рос. Выстроили восьмиквартирный дом, там и разместилась первая контора. Одновременно строилась и железная дорога. По железной дороге стали ходить «пионерки» до Алябьево (ныне станция Сузгун), позднее стал ходить рабочий вагон. Затем выстроили железнодорожный вокзал.

     В деревне  Нефедьева располагалась четырёхлетняя начальная школа, где уроки вели учителя  Булашева  Таисья Степановна и Репин Афанасий Фёдорович.»

     Вспоминает Исаева Екатерина Павловна: «Наша семья приехала сюда в мае 1970 года, тогда посёлок только начинал строиться. Было всего пять домов,  находящихся на улице, которая сейчас называется «Луговая». В подгорной части посёлка, в деревне Нефедьева был построен цех деревообработки, пилорама, где шла обработка леса для строительства. Много сил было потрачено, чтобы построить этот посёлок. Первым начальником ЛЗУ был Куприн Фёдор Титович. В 1973 году была построена новая средняя школа.
     Интересно вспоминает о строительстве посёлка Чижонок Анна Иосифовна: «В посёлок Сетово приехали в 1971 году. Проживали вначале в помещении столярки, затем, по мере строительства жилых домов, получили квартиру на улице, получившей название «Зелёная», оправдывает своё название зелёными палисадниками. Работала газоэлектросварщиком. С января 1988 года нахожусь на заслуженном отдыхе. Ударник коммунистического труда. Имею медаль материнства I и  II степени. В 1976 году было построено новое здание магазина, пошивочная мастерская. Были открыты детский сад, приёмный пункт по ремонту одежды и обуви. Построена новая баня.»

 В 1973 году Сетовский лесозаготовительный пункт вошёл в состав, производственного лесозаготовительного объединения «Тобольсклес» «Тюменьлеспрома. (После присоединении к Тобольскому леспромхозу Дубровинского леспромхоза и Тобольской сплавной конторы, он был реорганизован в лесозаготовительное  объединение «Тобольсклес» «Тюменьлеспрома). Годовой объём Сетовского лесозаготовительного пункта в то время составлял110 тыс. кубометров. С 1976 года предприятие успешно развивалось.

       Во второй половине двенадцатой пятилетки процент механизации леса на валке и трелёвке составил 50%, на очистке деревьев от сучьев – 44%. В этот период создавались запасы хлыстов. Многие бригады, экипажи лесовозов трудились образцово. В числе передовиков были многие, наиболее отличились В. А. Колобов, А. Садретдинов, Н. Нартымов.

  Директор лесозаготовительного пункта Коцауер Альберт Иванович был награждён орденом Ленина. Орденом Трудовой  Славы 2 степени – В.Н. Царёв. Трудовой Славы 3 степени – В.Н.Волошин. Медалью «За трудовую доблесть – Н.И. Куприн, А.И. Нагибин.
    Знаком «Почётный мастер лесозаготовок и сплава были награждены М.А. Ермаков, В.А. Климов. Заслуженным работником лесной промышленности стал В.А. Бизин.

